

新安全生产法形势下对注册安全工程师的职业探索及思考

黄秋霞

(广西安全生产职业培训中心 广西 南宁 530022)

摘要:本文将对在新安全生产法形势下注册安全工程师如何去进行职业探索及思考结合实际行业情况提出建设性意见,以期为新形势下注册安全工程师们的工作带来一定帮助。

关键词:新安全生产法;注册安全工程师;职业探索

新颁布的《安全生产法》把“以人为本”、“安全发展”写入章节,将以前法案里的“安全生产监督管理”及“安全生产管理”等词汇更改成“安全生产工作”,以“促进经济社会持续健康发展”对“促进经济发展”进行替换。种种改变都证明,安全生产法的立法理念已经发生跨越时代的转变。我国的安全生产管理领域层次得到极大升级,法案将不会只受限于在安全生产的领域,更不是社会经济发展的带来的附属品,而将是社会管理建设的广大范围。在这样的时代大变革之下注册安全工程师必须要努力提高人员素质,所有从业者都必须对完善这个行业制度规则做出努力,积极的对注册安全工程师行业做出探索和思考。

一、新安全生产法形势下注册安全工程师职业探索存在的问题

(一) 安全意识薄弱

当下,我国国内大量建筑施工单位和一些传统制造行业企业仍处劳动密集型的生产建设阶段^[1],其中很多企业都存在企业领导者管理公司运作水平不高和行业从业人员个人素质不高的问题,很多人在对制度规章及管理的程序执行理解能力都较为不一致,在安全管理上不能较好的应用信息技术进行实践,很多对生产建设有利的较为规范的管理措施想要得到有成效的贯彻执行起来是较为困难的。在安全工作管理实践中存在着企业公司内部层级问题,各个部门的消息沟通不畅不及时,安全管理工作流程停滞混乱,相关负责人将安全资料与之前的材料进行依样画葫芦,人员和生产机械调配不及时对生产效率造成严重影响等问题。以上这些问题会导致生产建设单位的生产成本攀升不下,效益大打折扣,生产单位的中心竞争力被减弱,产品质量问题频繁出现,不断出现安全事故影响生产建设进度。

(二) 相关人才紧缺

随着我们国家注册安全工程师执业制度的全面推进,企业当前所面临的重大亟待解决的问题就是执业人员紧缺,安全管理人才缺口大,尤其是小中型安全管理体系人员不健全缺少专业的注册安全工程师组织安全生产。相较于中小型企业,在高危行业或非高危行业,大型企业在安全管理上具有绝对优势,能组建起有较高水平的高级安全管理队伍。组织内为完成高标准项目一般会配备具有高学历安全工程专业人才进行安全管理工作,这些人才的流动性低,专业性强,是安全生产的有力保障。反观中小型企业,对安全管理人才的吸引力相对较小,因公司规模、待遇等各方面因素造成高层次人才的缺乏,这也是中小企业安全生产、安全管理力量薄弱的原因之一。国家统计局数据显示,2019年末,共有36.4万户规模以上中小企业,而截至2020年据统计我国注册安全工程师仅为20多万,由此可见企业对注册安全工程师的需求。

二、新安全生产法与注册安全工程师的职业探索实践

由于国家经济产业结构逐步升级并高水平发展,在“新常态”下,新安全生产法对安全生产人才的保障能力提出了更高要求。安

全工程是系统性工程,它涉及我国经济、文化、政治多方面。注册安全工程师在其中肩负更多责任与使命,面对我国当下的新形式与压力,为缓解我国经济高速发展下,因企业规模超速扩张、市场竞争伴随出现的工程安全问题。注册安全工程师在职业探索与实践时要牢牢坚守安全底线,认真贯彻习近平总书记关于发展决不能以牺牲人的生命为代价,这是一条不可逾越的红线和“三个必须”的重要指示。做好安全生产工作,对委托规定进一步明确,就项目提供适宜的安全生产管理与技术上的服务,保证项目人员在生产上的安全。遵守项目制定的安全生产标准化建设相关体系制度,努力做到在传统的安全质量标准化保证基础上,在依据当前的安全生产工作相应要求及企业生产工艺的相关特点,利用并借鉴国内外现代先进的安全管理思想,有效提升项目生产的安全系数,为创新项目安全管理方法,加快推进我国安全生产标准化建设及提高我国安全生产水平,添砖加瓦尽自己的一份力量。

安全管理技术是一个专业性很强的技术,随着新法的逐步修订和完善,明确了处罚和监管的力度。于此注册安全工程师要不断更新与学习新的安全工程专业知识,熟记相关安全生产法律法规、安全技术、安全管理等知识必须具有与职称相应的安全鉴定、检验评定等各方面能力。将知识应用于实践,在实践中获得新的知识。注册工程师要明确责任对自己高要求,认真学习新工艺新流程,并将其应用于项目安全工作的操作技术培训和任务安排上来,保证法律法规及政策落到实处,保障效果有效发挥。同时要树立“生命至上”的理念,加强安全从业人员的职业道德培养,使安全从业人员同时具有专业的安全保障能力和安全意识,更要增加安全教育内容的宣传力度,目的是提高安全工作者的相关素质水平以便更好的处理应急事故,防范化解各种风险事件。注册安全工程师在安全生产管理的各方各面的确起到了保障的作用,使项目生产现场的安全得到了有力的保障,同时宣传和培训也极大的提高了生产人员的安全意识,保证了生产活动的安全展开。

结语

综上所述,面对新安全生产法颁布的形势,我们注册安全工程师必须努力适应时代变革,积极提升自身能力素质,结合变革的实际大环境,认真学习新的安全生产法。在工作中时刻谨记安全生产法的核心原则,以人为本,加强安全管理工作,更为注重对生产操作人员的安全教育,使企业生产安全性提高,增强企业生产效率和经济能效。

参考文献:

- [1]王康.新安全生产法形势下对注册安全工程师的职业探索与实践[J].建筑安全,2016,31(01):35-39.
- [2]侯佳路.校企共建“网络安全工程师学院”的运行机制探索[J].网络安全技术与应用,2020, No.240(12):127-128.